



# В краевом

# Легко потратить бюджетные деньги. Сложнее их заработать

**Депутат КСНД, член комитета по бюджету и налоговой политике Сергей Корольков (группа "Объединенные депутаты") размышляет о новой системе бюджетостроения**

- Начиная с того, что на последней сессии краисовета мы приняли в первом чтении законопроект: "О бюджетном устройстве, бюджетном процессе и финансовом контроле в Алтайском крае". В связи с реформированием системы местного самоуправления нам требуется изменить и порядок формирования бюджетов всех уровней. Напомним: реформа местного самоуправления призвана создать трехуровневую систему власти. Для нашего края она будет выглядеть так - край, район, поселение. На каждом уровне с 1 января 2006 года будет и свой бюджет.

## Уровни и полномочия

Кто скажет, что трехуровневая система власти существует и сейчас. Да, это так. Но сегодня каждое поселение обладает совсем немногими полномочиями. А значит, небольшой степенью свободы и небольшой ответственностью. Что происходит, когда главе сельской администрации, к примеру, требуется отремонтировать Дом культуры? Он едет к главе района с просьбой сказать помощь. Глава при случае поднимает проблему на краевом уровне. Как-то сообща решается вопрос финансирования. Деньги выделяют, начинаяется ремонт.

С 1 января 2006 года ряд полномочий перейдет с краевого на районный уровень, а ряд - на уровень сел, райцентров и городов. Это, к примеру, обязанность содержания учреждений образования, здравоохранения и культуры, обеспечение пожарной безопасности, ремонт дорог

и другие. Так что теперь глава сам будет содержать, ремонтировать и развивать Дом культуры своего села.

Все хорошо, но... На практике реализация подобных законопроектов упирается в недоработку законодательства, с одной стороны, и в недостаток денежных средств, с другой. Где председатель возьмет деньги на ремонт ДК? Притом что в течение последних лет его деревня стабильно недополучала средства из краевого бюджета. ДК давно не ремонтировался, и вот теперь протекающая крыша, старое оборудование и ржавые трубы Дома культуры переходят в распоряжение сельчан.

## Твой кошелек, мой кошелек

Эти и другие проблемы обсуждались перед августовской сессией краисовета. Мы с коллегами смотрели, как вместо одного большого "кошелька" края формируется много маленьких



"кошечек". Администрация разработала законопроект "О бюджетном устройстве, бюджетном процессе и финансовом контроле в Алтайском крае", который депутаты приняли в первом чтении. Однако уже сейчас понятно, что для его нормального функционирования требуется разработка дополнительных методик. Последнее - далеко не бумаговая волокита. Например, чтобы оценить стоимость того же Дворца культуры, "поделить" между районами дороги, рассчитать минимальную заработную плату в селе, ус-

тановить тариф, взята земельный налог и так далее, требуется четко понимать, что и как нужно считать. Алгоритм различных расчетов нам, законодателям, еще предстоит установить. И, может быть, в будущем мы примем закон, разрешающий ситуацию, подобную нашему ДК: если имущество было передано поселению в ненадлежащем состоянии, край должен компенсировать затраты на его восстановление.

Пока же одним из самых сложных и спорных документов я бы назвал закон об уравнивании бюджетов поселений. Понятно, что "кошелька" даже самого маленького района не хватит на все расходы, краевому бюджету предстоит предусмотреть дотации. Здесь, на мой взгляд, мы возвращаемся к ситуации, бурно обсуждавшейся перед вступлением в силу федерального закона N 122 о монетизации льгот. Спорящие стороны дискутируют тогда на тему "Что правильнее: деньги или льготы?" Лицо я - сторонник денег. В бюджетном устройстве ситуация скожая, только вопрос звучит чуть иначе: "Что лучше: дотации или целевые программы?" Я - за последнее. Дотировать бюджеты можно бесконечно долго. Но лучше, на мой взгляд, грамотно вложить бюджетные средства в доходные производства, которые затем и будут приносить прибыль, наполнять "кошельки" районов.

## Как распорядиться средствами

Как поднять промышленность и сельское хозяйство края, депутаты и представители администрации обсуждают уже несколько лет. Сейчас эти дискуссии отошли на второй план - сегодня важно разработать законодательные рамки хотя бы об общих принципах формирования бюджетов всех уровней. И в любом бюджете есть доходная и расходная части. А потому на двух примерах мне хотелось бы высказаться на тему, как не нужно тратить бюджетные средства.

Месяц назад я разбиралась в ситуации на Бийском спиртзаводе. Там произошло следующее. После банкротства "Алтайбосспиртпрома" на предприятии ввели конкурсное управление, создали ЗАО, определили передачу имущества, который передел в это ЗАО. Администрация приняла решение о начале финансирования завода и дала гарантию на получение 40 миллионов рублей. Кредитные средства предназначались для выкупа имущества. Однако на первую очередь на заводе погасили кредиторскую задолжность. После этого от 40 миллионов рублей осталось 14, которые и пошли на выкуп имущества. Через год администрация выделила еще один кредит в 90 миллионов рублей, но успела выдать только 44 миллиона. Эти деньги снова пошли не на назначение - на погашение задолжности по зарплате, частично на уплату налогов и на погашение кредиторской задол-

женности. 28 миллионов направили в корпорацию в качестве беспроцентного кредита. После всех этих действий предприятие не приступило к работе, и, чтобы запустить на нем производство, требуется заходить туда целой командой менеджеров, делать ревизию финансово-хозяйственной деятельности и усиленно работать месяца полтора-два. Этот пример показывает, как бюджетные деньги не работают по назначению. Тратить так краевые ресурсы нельзя. Прежде чем давать кредит или какие-то бюджетные гаранты, нужно быть уверенным в их отдаче. Сегодня же получилось, что средства, вложенные в Бийский спиртзавод, не просто нельзя вернуть - их, похоже, не хотят возвращать! В каких бы двери я не стучалась с просьбами проконсультировать ситуацию, мне отвечают, что заниматься подобными вопросами не в их компетенции.

Обобщая все сказанное, подчеркну: прежде чем создавать целевые программы, нужно точно знать их экономический эффект, определить перечень рентабельных производств и главно - четко определить меру ответственности за каждый вложенный рубль. Средства не стоит распылять на все работающие предприятия, а кредитовать только те, что уже дают отдачу. Если мы не будем требовать возвращения средств, то станем и дальше порождать бесхозяйственность. Правда, если мы хотим "похоронить" деньги, то, конечно, самый верный способ.

**Подготовила  
Татьяна ШАЛОРОВА,  
фото Сергея БЕЛОКОНА.**

## МНЕНИЕ ДЕПУТАТА

## К администрации - через Интернет

В администрации края началась работа по созданию общественной приемной в Интернете. На совещании, которое провел заместитель главы администрации края - руководитель аппарата Борис Ларин, обсуждались вопросы организации работы общественной приемной, которую планируется создать на официальном сайте органов власти [www.altairregion.ru](http://www.altairregion.ru). Предполагается, что жители края смогут через Интернет задать свои вопросы или высказать пожелания руководителям органов исполнительной власти края.

**Жанна МАЛАХОВА.**

## Еще один приз - победителю

- Выписывала "Алтайскую правду" с 1982 года. Спасибо вам за хорошую газету, - написал нам письме Владимира Шурмеком. А к нему приложил и квитанцию для участия в розыгрыше призов среди подписчиков "Алтайской правды".



## О выплатах компенсаций

Более 36 тысяч пострадавших вкладчиков за последние 10 лет получили компенсационные выплаты. Из краевого бюджета на эти цели направлено более 12 миллионов рублей. Из федерального общественно-государственного фонда по защите прав вкладчиков и акционеров получено 7,6 миллиона рублей. Начиная с 1996 года компенсацию по вкладам получили 36 тысяч 535 человек.

Компенсационные выплаты производятся пострадавшим вкладчикам компаний "Русский дом селенита", "Российский кулический дом", "Русская недвижимость", "Роника", "Гермес-Финанс", "Холпер-инвест", "Агрогром Инвест-Гео", "Джони-Алек".

- По словам начальника отдела коммерческих банков, страхования и рынка ценных бумаг Главного управления экономики и инвестиций администрации края Нины Сергеевой, компенсация выплачена в полном размере вклада до одной тысячи рублей. Если вклад превышает эту сумму, пострадавшие также получают одну тысячу рублей. Правда, на получение компенсации имеют инвалиды войны и труда, труженики тыла, многодетные и одиночные матери, онкобольные.

"В связи с 60-летием Победы Попечительским советом фонда было принято решение об увеличении максимального размера компенсационных выплат ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны погибшим до 5000 рублей", - подчеркнула Нина Сергеева. - В итоге компенсацию из федерального фонда на общую сумму 164,6 тысячи рублей получили 58 ветеранов".

Для оформления документов и получения компенсации гражданам необходимо обратиться в КГУ "Алтайский краевой фонд по защите прав вкладчиков и акционеров" по адресу: г. Барнаул, пр. Ленина, 8, ком. 2, тел. 8-(385)-23-12-24.

## Продуктивная поездка

В дар Монголии переданы 75 работ алтайского художника Федора Торхова.

С 8 по 12 сентября делегация Алтайского края принимала участие в международной выставке "Улан-Батор. Партнерство-2005". Как сообщил заместитель директора департамента по внешнеэкономической деятельности Сергей Ножкин, в рамках Дней Алтая Монголии прошла выставка работ Федора Торхова в "Монголии в образах и лицах".

Работы будут храниться в Национальном художественном музее в Улан-Баторе и ежегодно выставляться в рамках персональной выставки мастера. Директор музея заявил, что музей, сохранивший знаменитую картину Николая Рериха "Красный конь", сумеет сберечь и сделать доступным для народа Монголии дар алтайского художника.

Алтайская делегация провела переговоры с министром топлива и энергетики Монголии господином Очиркуром, с девятью руководителями ТЭЦ, работающими на оборудовании Бийского и Барнаульского котельных заводов. В результате достигнута договоренность о возможностях поставок в Монголию продукции Бийского котельного завода.

В Министерстве природных ресурсов и экологии обсуждался вопрос поставок в Монголию саженцев из Алтайского края в рамках монгольской государственной программы "Зеленая стена". Достигнута договоренность о приезде в край представителей Минприроды и экологии Монголии с целью знакомства с новыми сортами, выведенными в НИИ им. Лисавенко. По мнению алтайских учёных, они могут быть успешно использованы в Монголии для борьбы с опустыниванием.

Как отметил Сергей Ножкин, во время презентации края на международной выставке "Партнерство-2005" к продукции алтайских предприятий проявлен большой интерес. В настоящее время идет проработка конкретных договоренностей.

**Екатерина ВЕДУХИНА.**

## "Ползуновские гранты" - науке и бизнесу

14 сентября в Барнауле, в Ползуновском центре АГТУ, состоялся Х юбилейный всесорский слет студентов и аспирантов

- лауреатов программ "Ползуновские гранты", которая проводится под эгидой Министерства образования и науки РФ и государственного Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере.

В слете приняли участие 25 молодых учёных, представляющих различные высшие учебные заведения страны - от Москвы до Владивостока. Они - уже лауреаты конкурса в своих регионах и теперь собираются, чтобы обменяться опытом и выявить лучших. Молодые люди представляют проекты развития предприятий на конкурс. Темы представленных разработок не уступают друг другу по глубине и интересу. Так, Игорь Краснов из Томского университета радиоэлектроники предложил на конкурс карты спутникового оптического изображения.

Проект-победитель получает региональный грант на внедрение в производство (50 тысяч рублей). Проект-победитель всесорского конкурса получает грант уже в размере 10 тысяч долларов.

Александр Максименко, координатор "Ползуновских грантов", отметил: "За 10 лет около 500 студентов стали лауреатами нашего конкурса, теперь молодые люди активно развиваются в бизнесе. Радует, что проекты представлены из различных сфер науки и техники: от информации до медицины и химии".

**Марина СТЕПАНОВА.**

## Тринадцать групп, тринадцать лет

Совет обслуживания содружества "Анонимные алкоголики" ("АА") Алтайского края провел пресс-конференцию, посвященную популяризации движения, а также в связи с его

70-летием.

Именно в 1935 году два американца решили самостоятельно покончить с выпивкой и создали первую ячейку "Анонимных алкоголиков". Теперь в мире насчитывается более трех миллионов борцов с "зеленым элем", объединенных идеей содружества. На Алтае первый лесант "Анонимных алкоголиков" был создан в 1992 году. В Барнауле при помощи американских собратьев по несчастью была создана первая группа "Надежда".

На сегодняшний день в крае насчитывается 13 групп содружества "Анонимных алкоголиков": в Барнауле, Бийске, Рубцовске, Белокурихе, Заринске, на станции Повалиха и в селе Топольном. Алтайское содружество "АА" выпускает просветительский журнал "Родничок". В первый декаде октября пройдет первое в крае открытое собрание алтайских "Анонимных алкоголиков". В течение двух дней делегаты от групп "АА" и новички будут искать кардиальные пути, как им раз и навсегда покончить со своим пороком.

**Андрей ЛУШНИКОВ.**

## О горячей воде

ОАО "Алтайские коммунальные системы" извещает, что в связи с перекладкой поврежденной тепломагистрали с 9-00

16 сентября до 17-00 25 сентября прекращается подача горячей воды в квартале 2007 "А" (ул. Попова - Взлетная - Шумакова - Павловский тракт).

Руководство АКС приносит свои извинения жителям за причиненные неудобства. Будет сделано все возможное для сокращения сроков ремонта.

Телефон для справок: 77-67-69 или 05. Телефон горячей линии АКС: 34-46-40.

## Марина АЛЕКСАНДРОВА в НОВОАЛТАЙСКЕ

### Тепло - по графику

До 80 процентов увеличилось в Новоалтайске за прошедшую неделю количество жилья, готового к приему тепла.

Котельные одни из первых в крае получили паспорта готовности. По графику поступает уголь. В соответствии с договоренностями ведутся расчеты с поставщиками. "Под давлением", по выражению специалистов, уже сегодня находятся отопительные системы школ, детских садов, учреждений культуры.

**Помочь сверстникам**  
Новый учебный год начался и в Новоалтайской воспитательно-трудовой колонии. Праздник, посвященный его открытию, организовали и провели краевое отделение Союза ветеранов Афганистана пограничный совет колонии.

Местная школа была отремонтирована, начата занятия. Для многих ребят, оказавшихся в колонии, это едва ли не единственный шанс получить среднее образование. Так, в предыдущем учебном году аттестаты были вручены сразу 20 выпускникам.

Но в колонии не хватает письменных принадлежностей, тетрадей и особенно учебников, литературы вообще. Поэтому пограничный совет обратился к горожанам с просьбой о помощи. Ее контролю взяли на себя отдел по делам молодежи администрации города и Молодежная дума.

**Октябрь - месяц месяцника**  
С заседания городского совета ветеранов началась подготовка к месяцнику пожилого человека. Активисты совета, председатели ветеранских "первичек" собрались для того, чтобы провести предложение Управления Пенсионного фонда РФ по г. Новоалтайску и Первомайскому району, комитета по социальной защите населения и внести свои корректировки.

Пока в плане месячника - "час прямого провода" специалистов фонда комитета, встреча с опекунами-пensionерами, чествование долгожителей-кобыльев, подпись на местные газеты, которую организуют для своих ветеранов профкомы предприятий.

В сложной ситуации находятся "ничейные" пенсионеры - те, кто переехал в город уже будучи на пенсии, или те, чьи предприятия больше нет. Но и здесь есть примеры для подражания. Так, некогда мощного треста "Алтайтрансстрой" ныне не существует, но благодаря председателю совета ветеранов Е. Клининовой для его работников-пенсионеров проходят и праздничные, и деловые встречи.

### Не изменился добрый традиции



